
赤阪正純 (htt●グnupri web.fc2.com) 神大入試問題紹介

神戸大学からのお便 り

神戸大学から次の『お便り』が届きました 今の段階で何とか解読できそうです

テキトーに点をとってみる

《子
の符号変化を調べて,′ の変化に対して″座標がどのように変化するのか言日べる

キ
の符号変化を調べて, オの変化に対して y座標がどのよう|こ変化するのか調べる.

(よ リグラフの精度を上げたいのなら)g静 の符号を調べて接線の傾きを調べる
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以上のことだけで,グラフの概形が描けます
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の符号を調べます いうまでもなくこの符号は接線
の傾きを表しています
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神戸大学入試問題 (2012年度前期理系)
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υ軸の周りに 1回転してできる回転体の体積を求めよ
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一瞬,4STEPの 問題なのかと見間違えるほどですが,「υ軸周りの回転体」というちょっとメンドウな状
況になっています しかし,そ こは神戸大学 基礎基本に忠実に従えば解けるようになっています
せっかくですから,″ 軸とで囲まれた部分の面積や″軸周りの回転体の体積も求めておこう (これは定期

考査レベルです)

1 グラフの概形
パラメータで表された関数のグラフを描くには次のことがポイントでした

く(グラフの描き方

回回國回
今回の場合,名子 =-2`なので,0≦ ′≦1で

毛チ ≦
0 このことはつまり,ι が増加すれば″座

標が減少することを意味しています

また,4争 =1-a2なので,
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島≦ι≦1のとき,等≦0
このことはつまり,0≦ι≦先のときは,すが増
カロすればυ座欄ゞ増カロし, ギ言≦̀≦ 1のときは, ′
が増加すればυ座標が減少することを意味していま
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`=0の
とき
響静
の値はわけわかんないので

(:?),′ =0の ときの接線の傾きはない つま
り接線はυ軸に平行になります

′=ギ甘のとき:争 =0なので,ι =二Lのとき
の接線の傾きは 0

′=1の とき
子静
=1な ので,ι =1の ときの

接線の傾きは 1

以上のことから,曲線の傾き具合を考慮して,前

出のようなグラフが描けるのです. 
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2 ∬軸とで囲まれた部分の面積
″軸とで囲まれた部分の面積は基本です ただ
し,′ で置換積分する必要があります 積分区間に

注意しよう
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3 ″軸周りの回転体の体積
回転軸に垂直な断面で考えます 半径 υ,厚み
α″の円板の寄せ集めと考えるのでしたね 前出の

図の斜線部分を回転すると考えます
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4 υ軸周りの回転体の体積
いよいよ神戸大学の問題に到着 基本的な考え方
は″軸周りの回転体と同じ.つ まり,回転軸に垂直

な断面で考えるので,今回の場合,下図の斜線部分

をυ軸周りに回転させると考えて,穴あき円板 (50

円硬貨みたいなもん)を寄せ集めると考えます

″注 置換積分の様子を省略しましたが分かりま
すか まず,υ =′ ―′3ょ リグy=(1-3′ 2)ご′
″については,″ =″1も ″ =″2も 媒介変数
′の世界では同じ関数なので,`で置換した瞬間に

どっちも 1-ι2になります しかし,積分区間が,

″=均 の部分では, ″=″2の部分では,
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でも事事にも実に
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となるので注意しよう.  
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